



西沙永兴岛上的兄弟公庙。徐以骅 摄

对于海南岛存续千百年的渔民而言，南海，是他们世世代代的“祖宗海”、“祖宗地”。

早在汉代，海南人就发现并命名了南海诸岛。最迟自17世纪末开始，潭门渔民成为“最早发现、最早命名、最早活动”的南海自主开发者。对于这片海，他们世代相依；耕海犁浪，收获海珍，很多时候也须以命相搏。

而在这些浩瀚海洋中，有数不清的岛礁沙洲，那里遗存的庙宇虽简陋甚至破败，但仍是我国沿海人民发现和开发南海诸岛的标志和见证，它们凝聚着先民们的民间习俗和海洋信仰，也让我们从中窥见广阔南海中的宝贵文化遗产。

从上世纪末和本世纪初以来，国内已有一些学者提出要恢复南海诸岛的民间庙宇和民俗文化。

日前，来自各科研机构和大学的专家学者，在定安县文笔峰玉蟾宫召开关于恢复南海诸岛民间庙宇及其民俗文化活动的首届研讨会。随后，在海南省民宗厅、三沙市、海南省道教协会等部门支持下，多位专家学者与陵水、三亚的渔民等十余人组成三沙考察团，乘坐“三沙一号”公务补给船，前往三沙市所在地永兴岛，实地考察岛上的人文设施及庙宇。

神秘南海上的庙宇，承载着千百年的文化信仰，再度呈现出令人感慨的曲折历史。

### 海洋信仰的历史文脉

宋元以来，无论是走在海上丝绸之路上的中国船只，还是沿海至南海捕鱼的渔民船只，在出海时刻及海上航行时，都要定期举行海祭活动。南海诸岛庙宇更是我国海上渔民和过往船只祭拜的重要场所。每年农历三月二十三妈祖诞辰和九月初九妈祖升天日，沿海渔民都要举办海祭大典，祭拜妈祖娘娘。

元代以来，海南岛、南海诸岛遍布妈祖庙，如海口天后宫是大陆先民拓化琼州的见证。许多渔家、疍民的船只也供奉妈祖。永兴岛俗称猫岛或猫注，而“猫注”就是海南话“妈祖”谐音。东沙群岛中的东沙岛，西沙群岛的甘泉岛、北岛、东岛等，南沙群岛的太平岛，历史上都有娘娘庙。

海南为我国第二大岛屿，远离中央王朝政治中心，又处南海海上交通要冲，是中外交往必经之地，成为中外民族融合与文化交汇之区。沿海民众除了崇奉海神娘娘、天后（妈祖）、水尾圣娘（又称南天夫人）、洗太夫人等，兄弟公（又称108兄弟公、昭应公）成为海南岛独有的信仰。

在潭门，每一个村子都有兄弟庙，向人们无声地讲述着先人的耕海历程。

传说，明代海南岛108位渔民在西沙和南沙捕鱼遭遇海难，后来在海上显

灵佑护过往渔民航行安全，渔民就在岛上立庙祭祀。海口、陵水、琼海、文昌等地的渔民出海必祭兄弟公。

“每次出海，都要到‘兄弟庙’祭拜，肉、鱼、香、饭团，一样也不能少。”琼海市潭门镇老渔民何世轩耕海近40年，每当渔船开到南沙，渔民们必须要放鞭炮、烧纸钱，祭拜兄弟公，祈求平安，“到了南沙，就要举行这些仪式，像报到一样。”

潭门镇文教村的兄弟庙内，屋内的对联把“兄弟”和“大海”联系起来：“兄弟联吟镜海清，孤魂作颂烟波静。”而遥远的南海深处，也有庙宇与之呼应。永兴岛、东岛（和五岛）和北岛的孤魂庙保存有对联和匾额，多为文昌及潭门港渔民所建。和五岛孤魂庙联称：“前向双帆孤魂庙，庙后一井兄弟安。”系潭门港渔民莫经琳题置。北岛孤魂庙里曾有两块木质神主牌，题“有求必应”和“明应英烈一百有余兄弟忠魂灵神位”，左边署潭门港渔民“沐恩信民冯振东敬送”字样。

### 南海庙宇遗存不容乐观

参加此次考察的中国社会科学院世界宗教研究所陈进国博士介绍说，永兴岛码头附近港务局和海水淡化站旁边，尚存有一间孤魂庙，系“中建第七工程局第三建筑公司海南公司陈宗明先生捐款于一九九三年十二月十三日在原址修建”。庙约十多平方米，水泥结构，门口有半圆形的照墙，外墙张贴马赛克，庙顶用琉璃黄瓦。庙内神案设有陶瓷香炉五个，一大四小，上烧有“金玉满堂”等字样，香炉内插满神香。另有陶制的两盏蜡烛台和一箱香烛，但没有设立神像。有集宝箱一个、焚纸钱炉一个。庙内外有大量的鞭炮屑，庙内屋顶被烟全部熏黑，显见此庙仍受当地居民或渔民的经常膜拜。

“这座仅存的兄弟公庙虽然仍维持着香火，但与不少海南渔民以及国内学者对当年该岛上有多处庙宇和较多民俗活动的回忆和考证，有着较大差距，

而这些庙宇的遗址目前已难以寻觅。”复旦大学国际政治系主任、上海高校智库宗教与中国国家安全研究中心主任徐以骅教授表示，此次西沙群岛之行未能延伸到其他存在民间庙宇及其遗存的其他诸岛，很是遗憾。

专家们介绍说，我国人民在开发和经营南海诸岛时，在许多岛礁上建立了不少具有民俗道教信仰特征的庙宇，这些庙宇设施是岛礁最重要的标志，也是渔民在岛上活动的中心。由于土地有限，庙宇多位于岛礁的边缘，庙门向海，结构简单，规模偏小，多数就地取材，用珊瑚石砌成，渔民俗称“石花”，小部分是从祖国大陆运来的砖瓦砌筑。如民国年间琼海县潭门港渔民黄家秀、苏德柳等人在甘泉岛南面修建的庙宇，建材是红砖、灰砂。不少古庙宇还遗留着不同时代的瓷器，屡经修葺或翻建，明代、清代及民国年间皆有。

根据1928年广东省西沙群岛调查团的记载：“林岛（即多数岛）中原有海南人所建的孤魂庙一所，高阔约六尺，其年代不可考。”民国吴锐在1947年《西沙群岛登录记》：“离岸不一里许，得一小庙，已是断垣颓壁，探身入内，见有矮桌一方，生锈的罐头盒子零乱在在，当系日军所遗留者。”1970年代西沙文物调查记录：“永兴岛西部气象站前，有小庙一座，用珊瑚石垒砌，俗称‘孤魂庙’，最近被拆毁。”根据中西文献记载和1970—80年代的文物调查，目前明确记录建有庙宇的南海岛礁，共有20多个。包括：西沙群岛的北岛、南岛、东岛、中岛、赵述岛、金银岛、永兴岛、琛航岛、广金岛、珊瑚岛、甘泉岛、晋卿岛；东沙群岛的东沙岛；南沙群岛的太平岛、中业岛、南子岛、北子岛、西月岛、马欢岛、南威岛、南钥岛、奈罗礁、鸿庥岛等。

## 相关链接

根据中西文献记载和1970—80年代的文物调查，目前明确记录建有庙宇的南海岛礁，共有20多个，包括西沙群岛的北岛、南岛、东岛、中岛、赵述岛、金银岛、永兴岛、琛航岛、广金岛、珊瑚岛、甘泉岛、晋卿岛；东沙群岛的东沙岛；南沙群岛的太平岛、中业岛、南子岛、北子岛、西月岛、马欢岛、南威岛、南钥岛、奈罗礁、鸿庥岛等。

## 西沙群岛庙宇

甘泉岛北面，有小庙两座；琛航岛东南角，有小庙一座；琛航岛西北角，有一小庙；广金岛西部，有小庙两座；永兴岛西部气象站前，有小庙一座；

赵述岛西部灯塔旁，有小庙一座；北岛东南角，有庙宇残墙灰沙遗迹；东岛东北角，有小庙一座；

东岛西南角，有小庙一座，用珊瑚石垒砌，1973年因建房屋被拆毁。

甘泉岛东南角，有小庙一座，是1928年琼海渔民苏德柳、黄家秀、邓学志、邓学相等5人所建。

## 南沙群岛庙宇

上世纪五十年代，太平岛仍有小庙，被称为“土地庙”，位于该岛西北部；

此外，中业岛、南威岛、南论岛、西月岛等，均有各种形式的小庙。

# 散落南海诸岛的民间庙宇

文/海南日报记者 赵优



甘泉岛上曾有3座小庙。海南日报记者 宋国强 通讯员 刘影 摄